

“智汇盐城黄海论坛”： 打造合作共建新型智库交流平台

盐城市社科联

“智汇盐城黄海论坛”是盐城市社科联为促进与驻盐高校合作共建新型智库而重点打造的一个学术交流和智库成果发布平台。

一、打造一个平台是合作共建智库的迫切需求

2020年10月，盐城市社科联积极探索地方新型智库建设路径，与驻盐高校合作建立6家新型智库，并牵头组建“智汇盐城智库联盟”，加盟智库成员单位目前已扩展为8家。合作共建智库工作启动以来，各智库主动服务党委政府民主科学依法决策，积极建言献策，形成了一大批有质量、有影响的智库成果。但在两年来的合作共建实践中，合作共建各方普遍感到：智库生产高质量思想产品的供给能力不足，急需设立一个平台引进外部高水平的智库专家帮助各智库提升研究质量；各智库普遍以有关高校二级学院为依托，对智库建设缺乏经验，缺乏高质量的内部治理，急需一个平台加强相互学习交流，创新组织形式和内部治理；智库联盟这一组织形式，仅能解决智库合作共建中面临的日常运行问题，难以在更高层面上推进合作共建智库之间进行更深层次的交流，难以在更大范围内充分展示和相互学习借鉴智库取得的最新成果，急需一个平台更好地推进智库联盟建设和扩大智库联盟的社会影响。为促进合作共建智库更高质量发展，促进各

智库学习借鉴省内外一流智库建设经验，相互之间加强学习和交流，合力服务盐城高质量发展，盐城市社科联依托智汇盐城智库联盟，筹划组建“智汇盐城黄海论坛”，打造合作共建新型智库交流平台。

2022年8月19日，以“探索绿色低碳发展新路径”为主题，第一届“智汇盐城黄海论坛”在盐城东台黄海森林举行，论坛由江苏省社科联指导支持，盐城市委宣传部、市社科联、盐城工学院联合主办，东台市有关单位协办。此次论坛克服疫情影响，参会专家学者近150人，其中盐城市外参会者占三分之一左右，活动取得圆满成功，媒体有关报道信息浏览点击量达“100万+”，产生广泛社会影响。

二、论坛成功举办的关键“举措”

（一）选准主题：聚焦江苏沿海绿色发展

《江苏沿海地区发展规划（2021—2025年）》的发布，为推动江苏沿海地区经济高质量发展，进一步明确了目标和方向。沿海地区生态资源丰富，盐城一直以来坚持生态优先、绿色发展，发挥沿海独特地理优势，系统推进生态保护和环境治理，展现“生态绿+海洋蓝”的发展活力，促进人与自然和谐共生。论坛主题紧扣省委省政府赋予盐城勇当沿海地区高质量发展排头兵目标定位，围绕盐城市委市政府提出的绿色低碳

发展示范区建设新目标，向省内外智库专家学者寻求理论支撑和智力支持，为盐城打造绿色生态之城、绿色制造之城、绿色能源之城、绿色宜居之城建言献策。

（二）创新方式：强化校地协同共建

首届论坛上，黄海湿地生态文明建设研究中心、盐城产业经济研究院、中韩（盐城）产业园创新发展研究院、盐城地域文化与社会治理研究院、盐城产教融合发展研究中心、盐城城乡融合发展研究院、高质量发展（盐城）研究院7家智库共交流分享50多篇智库研究成果。同时，盐城市社科联邀请省委党校党的建设理论与实践创新研究院、南京农业大学金善宝农业现代化发展研究院、南京大学长江产业经济研究院等8家高端智库开展联合研究取得的一批重大成果也在论坛上发布。论坛通过校地合作、智库交流研讨，有效促进创新要素聚集、融合和贯通，促进高校社科成果转化，服务地方经济高质量发展。

（三）设计形式：搭建“1+1”交流平台

首届论坛分为两个半天，以主论坛（开幕式和特邀专家主旨报告）和分论坛（盐城智库联盟峰会）的形式开展。第一个半天为主论坛——专家大咖共话江苏沿海绿色低碳发展。主论坛邀请省社科联领导、市委市政府分管领导、盐城周边地级市社科联领导、市县相关部门领导、省内外专家学者及盐城市级智库代表、社科联社团、社科普及基地等人员出席参加，特邀专家围绕江苏沿海开发与盐城高质量发展、更好接轨上海、打造黄海文化带等作主旨报告，共同为盐城深度融入长三角、建设绿色低碳发展示范区建言献策。第二个半天为分

论坛——市级智库共商协同服务盐城沿海绿色低碳发展。在盐城智库联盟峰会上，7家市级重点培育新型智库围绕“立足盐城、聚焦沿海、开放汇智、服务发展”进行交流汇报，探讨如何进一步提升各智库的研发力和生产力，努力打造更多符合智库自身定位、符合社会需求的高质量产品。

（四）放大效应：智政产学研媒跨界融合

论坛举办的出发点是开放创新融合，落脚点是汇智聚力共赢。集聚多元力量跨界协同，参会覆盖面涵盖政府、高校、智库、行业、企业、科研机构、媒体等多方资源，充分依托市社科联的桥梁纽带作用，借助智汇盐城智库联盟组织优势，广泛联动，为哲学社会科学“五路大军”搭建广阔的交流合作平台，促进智政产学研媒跨界融合，为推动盐城区域经济社会发展汇聚磅礴力量。论坛立足盐城，与智者同行、与创新同频、与发展共振，吸引新华网、中国新闻网、新华日报、盐阜大众报等媒体关注报道，盐城电视台全程直播。盐阜大众报以《江苏盐城：探新路当先锋 扛重任挑大梁》深度报道了论坛举办情况，获得新华社分享页发布，新闻浏览量达103万；中国新闻网报道《江苏盐城汇智聚力建设绿色低碳发展示范区》，浏览人次达38万。其他多家媒体作转载报道。首届黄海论坛关注总人次破150万，社会关注度之高超出预期，彰显了地方智库建设的社会关注度和盐城智库的影响力。

三、首届论坛取得丰硕成果

坚持问题导向是首届论坛引起各方高度关注、获得各方好评的重要原因。与会主旨演讲嘉宾和参与研讨各智库紧紧围绕“探索绿色低

碳发展新路径”论坛主题，紧扣盐城市委市政府提出的打造绿色生态之城、绿色制造之城、绿色能源之城、绿色宜居之城这四个重大现实课题进行深入研讨，取得了丰硕的理论成果。

（一）围绕建设绿色生态之城，总结践行“两山”理念实践经验

江苏长江经济带研究院院长兼首席专家成长春教授在《江苏沿海开发与盐城高质量发展》主旨演讲中提出，要聚焦盐城沿海独特优势，加快构建全域开放、资源共享、互联互通、陆海统筹新格局。重庆智库暨大运河智库理事长、首席研究员、全国“十三五”“十四五”规划重大项目首席专家王佳宁以《论盐城“勇当沿海地区高质量发展排头兵”》为题发表主旨演讲。他从排头兵的演进论、境界论、取向论、路径论等方面，对盐城如何当好排头兵发表见解。他认为盐城把“勇当沿海地区高质量发展排头兵”作为目标定位，体现了落实区域重大发展战略的高度自觉，其背后的根本支撑和坚实基础是体制和制度创新，实质是“五位一体”统筹推进的全面发展，践行新发展理念的高质量发展，融入新发展格局的开放协同发展，坚持以人民为中心的共享共富发展。盐城黄海湿地生态文明建设研究中心致力于探索典型湿地生态区实现高质量发展的新业态、新模式，努力形成更具典型推广价值的生态治理、生态产业、生态富民三结合的“两山理论”实践盐城样板和中国范式，完善各类保护主体的管理和功能拓展，实现多元主体参与的弹性生态环境治理模式，有助于进一步推进盐城经济全域全空间发展进程。

（二）围绕建设绿色制造之城，探讨落实“双碳”目标创新路径

国研智库首席专家、沿海发展智库首席专家、省政府研究室原副主任沈和提出，盐城勇当沿海地区高质量发展排头兵必须更好接轨上海，加快产业对接，以产业对接增创盐城发展优势、夯实发展根基。盐城产业经济研究院从增长方式绿色度、资源环境友好度和技术创新提升度等三个维度加快构建高效、清洁、低碳、循环的“绿色制造”体系。盐城产教融合发展研究院从区域协同发展的背景出发，加快推进盐城特色海洋经济、新能源汽车产业、智能制造等新时代工业转型发展，培育千亿元级先进制造业集群，推进新一代信息技术与制造业深度融合，加快“盐城制造”向“盐城创造”“盐城智造”转变，在绿色低碳发展新赛道上彰显盐城担当。

（三）围绕建设绿色能源之城，放大绿色生态资源优势

成长春围绕国家能源战略和省沿海产业发展规划，提出建立健全生态产品价值实现机制，不断提高沿海、沿淮河和里下河地区生态系统碳汇增量，推动串场河生态廊道建设。发挥海洋碳汇、森林碳汇、湿地碳汇叠加优势，建设蓝色碳汇生态功能区。盐城城乡融合发展研究院积极策应“碳达峰、碳中和”行动决策部署，提出加快节能环保服务业转型升级，建立特色鲜明、优势突出、充满活力、规范有序的节能环保服务体系，打造国家级节能环保技术高地；充分发挥盐城市碳交易平台先发优势及碳汇资源禀赋，拓展发展与碳排放权有关的各类权益交易、绿色低碳金融、咨询、衍生品交易等绿色低碳管理服务产业。

（四）围绕建设绿色宜居之城，实现生态惠民民生福祉

沈和指出，盐城要加快功能对接，以城市功能对接建设创新发展高地，着力消除阻碍区域发展矛盾和问题，主动提供优质高效服务，创造国际一流宜商宜居环境。江苏省高校新闻院系特聘教授、南京大学新闻传播学院校外硕士生导师、《新华日报》原副总编辑金伟忻提出，把闻名世界的黄海湿地转变成可持续的“网红打卡目的地”，把盐城这一特有的“生态明星”，转换成为地域性的“文化标识”，提升“文化标识”的感知度与美誉度。盐城城乡融合发展研究院提出放大“黄海湿地世界自然遗产”品牌效应，全力做好“生态+旅游”文章，打造湿地休闲游、文化体验游等引擎产品，打造国际生态旅游目的地和长三角生态康养基地。盐城地域文化与社会治理研究院结合盐城属地现实，强调要以优化空间布局为基础，通过市域社会治理社会化、法治化、智能化、专业化和简约化，创造高品质绿色幸福生活。

四、论坛未来发展规划：构建三大“平台”

主论坛各位专家结合世情、国情、盐城市情，从不同角度为盐城探索绿色低碳发展新路径、勇当沿海地区高质量发展排头兵立论建言。分论坛专家对盐城新型智库建设以及“智汇盐城黄海论坛”未来品牌打造提出宝贵建议。南京大学信息管理学院教授、国内智库理论研究专家李刚建议，汇智用智赋能盐城发展，努力构建服务盐城决策咨询的智库网络，为盐城勇当沿海地区高质量发展排头兵指明了前进方向。江苏省社科联研究室主任、江苏省智库研究与交流中心执行主任刘西忠建议，从机制赋能、用户赋能、资源赋能等方面入手激发智库活力，不断扩宽新时代新型智库创新发

展的新视野。

未来，盐城市社科联将依托智汇盐城智库联盟以及有关驻盐高校，结合打造全省社科联系统“一市一品”项目，持续推进“智汇盐城黄海论坛”项目建设，努力打造好三大平台，为盐城高质量发展提供智力支撑。一是打造区域学术交流合作“共创”平台。围绕江苏沿海高质量发展和长三角一体化，每年确定一个论坛主题，吸引市内外智库专家关注江苏沿海以及盐城高质量发展，开展立足盐城、聚焦沿海等发展战略和发展规划的联合攻关，吸引更多专家学者关注盐城、研究盐城，共同探索盐城绿色低碳发展和高质量发展。二是打造智库成果发布转化“共享”平台。创新成果转化机制，完善智库研究成果的推介机制，促进智库转化的社会化、市场化步伐，增加研究成果的针对性和实效性，提升智库成果转化率和贡献率。拓宽成果的转化渠道，建立多渠道、多形式、多载体的信息报送和传播机制，增强智库成果的社会影响力。三是打造智政产学研媒跨界“共融”平台。“智汇盐城黄海智库论坛”的举办将充分发挥了智库“小机构、大网络”“小核心、大外围”的作用，推动智政产学研媒各界人才集聚盐城、聚焦盐城，形成推动盐城高质量发展的强大合力。加强省内外智库、地方政府、驻盐高校和企业单位等之间合作，共同搭建起共融互通交流平台。